



某边防连官兵巡逻途中。

程允聪摄

边关风雪寒 使命记心间

——聆听新疆军区某边防团某边防连官兵的戍边故事

■本报记者 陈利 吴安宇 特约通讯员 郭 帅

宿舍里。“我上课、吃饭都是一路小跑，否则就会被冻得浑身打颤。”让魏旭鹏没想到的是，参军入伍后，他却来到了四季飘雪、终年冰封的喀喇昆仑。

转眼几年过去，魏旭鹏已从一名地方大学生成长为连队主官。身份的转变，让他对“寒冷”一词有了不一样的理解。

去年冬天，魏旭鹏带队巡逻。还没出发，天空便下起了大雪。雪大路滑、能见度低，为确保车辆行驶安全，他决定下车徒步引导车辆行进。

“寒风卷着雪花，像刀子一样刮在脸上。”忆起当时的场景，魏旭鹏至今记忆犹新。然而，风雪没有让他停下脚步！近3公里的路程，魏旭鹏一路坚持在前面引导，车辆安全抵达徒步巡逻点时，他已成了“雪人”，连眉毛上都结满了冰碴子。官兵陆续下车，并整理好装备。稍事休息后，他又组织大家翻雪山、过冰河，行至距离最后一个巡逻点不远的地方——一段雪深1米多的路段出现在大家面前。

“同志们，我们是祖国流动的界碑，我们的每一次到达，都是一次庄重的宣誓。让我们鼓足劲头、全力以赴，征服这最后的‘拦路虎’！”简短的动员后，魏旭鹏走在队伍最前面，带领大家继续前进。官兵精神抖擞、士气高昂，完成了当天的巡逻任务。

太阳越升越高，室外的积雪开始融化。跟记者聊起战风雪、斗严寒的经历，官兵们有说不完的话——

一次巡逻中，中士李栋与战友走岔了，路上遭遇雪崩。数小时后，返回救援的官兵把他从雪窝里刨了出来，并背回连队。

那年春节，连队通信光缆中断，二级上士李丹带领战友张晓锋前出检修。在零下30多摄氏度的雪地里，他俩轮流把维修工具放在怀里捂着，防止工具表面结冰影响光缆熔接精度。

一次，上级要求连队前出某点位执行侦察取证任务，途中需越过十几道河谷。时值初夏，雪山积雪已开始融化，河谷内水深齐腰，水流湍急。战士孟兆鹏过河时脚一滑，不慎落入水中。带队干部立即冲过去救助，两人在水里扑腾翻滚被冲出好几米远，才被战友合力救上岸。

……

不到边防，不知官兵的艰辛。他们驻守的地方荒无人烟，是名副其实的“雪海孤岛”和“生命禁区”。这里没有镁光灯闪烁，这坂与雪峰是他们全

部的舞台；这里没有花红柳绿，醒目的中国红是他们最爱的颜色。单单一次采访，记者就领教了这里的残酷。令记者心生感慨的不是艰苦，而是边防官兵的坚守与奉献。听了这么多故事，记者不禁发问：“条件这么苦，是什么支撑着大家在这里坚守？”

“边关虽苦，却能催人成长。人生有这份经历打底，无论以后遇到多大困难，都能从容面对、苦中品出甜来。”一级上士潘永辉回忆起初上高原的情景，他跟记者聊起一名老兵说过的话：边防军人就要纯粹些，纯粹地为祖国国防暂时放下一切，才配得起喀喇昆仑上空的日月星辰，对得起默默付出的青春芳华。

坐在记者面前，潘永辉时而低头回忆，时而若有所思。忽而，明媚的阳光透过窗户玻璃照射进来，打在盆栽绿植的叶子上。看到此情此景，潘永辉变得欣喜起来。他说：“边关风雪寒，使命记心间。守边防，是军人的责任，是对祖国的热爱，苦着苦着就甜了，守着守着就爱了。”

这几年，潘永辉和战友深刻地体会到了“守边这份甜”：阳光板房、5G网络、24小时热水、微压氧舱接连落户营区，吃水难、用电难、吸氧难、通联难等得到有效解决。一条条平整的边防巡逻路直通边关隘口，一套套信息化装备列装边防哨所，官兵战风雪开展实战化训练，攻克多项高原高寒环境下新装备操作运用难题……

这份爱，走在边防一线随处可见：漫步营区，一条条标语让人热血沸腾；走进班排，一句句励志格言贴在战士床头。每逢大项任务，主官立榜样，军士抢着上，官兵人人写请战书、决心书；每到退伍季，老兵争着再巡一次岗、再站一班岗，把荣誉室里的奖杯、奖牌擦了一遍又一遍……

“每年春节、建军节、国庆节等节假日，来自全国各地人民群众的关心、关爱与温暖，让战友们心里感到格外甜。”谈起戍边守防的“爱与甜”，潘永辉有些言犹未尽。

不知不觉，到了午饭时间。伴着窗外传来的口号声，记者看到，官兵整齐列队，唱响连歌。

正午，阳光灿烂。整齐的队伍里，官兵的身影看上去并不伟岸，他们的事迹也没有那么惊天动地。但头顶边关月，心系天下安，他们忠于职守、接续奋斗，在这如铁边关续写着新时代的青春诗篇！

做疾风劲草 当烈火真金

——弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈⑬

■石 爽



有则寓言讲的是，晾衣竿问竹子：“同为竹子，为什么我一文不值，而你却备受欢迎？”竹子答：“因为你只挨了几刀，我却经历千雕万凿。”这启示年轻干部：成长过程中不要总想着抄近道、走捷径，而要在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干。

“人才自古要养成，放使千宵战风雨。”越是吃劲岗位、艰苦环境，越是重大关头、关键时刻，越是形势复杂、挑战严峻，越能磨砺人的品质、考验人的毅力、增长人的才能。习主席对年轻干部的成长十分重视和关心，要求“干部要面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争，做疾风劲草、当烈火真金”。年轻干部要做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客，当

攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的泥菩萨，在摸爬滚打中增长才干，在层层历练中积累经验。

“不登高山，不知天之高也；不临深溪，不知地之厚也”。最重的担子和最难啃的骨头，是试金石、磨刀石，也是铺路石、垫脚石，它们考验人、锻炼人，也成就人、塑造人。对年轻干部来说，越是难干越长才干。不经历一些“千钧一发”，不接一接“烫手山芋”，不当几回“热锅上的蚂蚁”，年轻干部就不可能磨出真功夫、练出“大心脏”，也不可能成长为“疾风劲草、烈火真金”。有人这样精辟地总结：没有经受过险局困局危局局的锤炼，就不能提高胜战之能；没有在任务会战中啃过“硬骨头”，就难以体会到攻坚之难；没尝过基层官兵的酸甜苦辣，就无法感知担当之重。

“人在事上练，刀在石上磨。”现在，年轻干部普遍文化素养高、创新意识强、思维活跃、眼界开阔、接受新事物快，但相对缺乏实践历练。如果不从基层历练中汲取养分，不在斗争实践中积累经验，就很可能成为“嫩竹子”做扁担——挑不了重担”。然而，个别年

轻干部不愿到条件艰苦的单位、工作难度大的岗位工作，特别是在突出矛盾、突发危机和工作失误面前，能推就推、能躲就躲。这些都是思想觉悟不高、责任意识淡薄和斗争精神不强的表现。

“路不险则无以知马之良，任不重则无以知人之德。”干部的成长，一靠自身努力，二靠组织培养。年轻干部应把个人理想抱负融入强军实践，该做的事，知重负重、攻坚克难，顶着压力也要干；该负的责，挺身而出、冲锋在前，冒着风险也要干；该当的担，义不容辞、义不推辞，努力在斗争实践中积累经验，在干事创业中增长才干，在攻坚克难中实现价值，练就担当重任的铁肩膀、真本领。同时，各级党组织和有关部门应有组织有计划地把干部放到任务一线、练兵一线、改革一线、基层一线中去摔打锤炼，特别应注重在重大斗争中磨砺干部，促使干部加强斗争精神和斗争本领养成。还要不断完善选人用人机制，注重在重大演习、联合训练、抢险救灾等任务中考察干部，真正将那些关键时刻站得出来、危难关头豁得出去的干部识别出来、选准用好。

(作者单位：人民海军报社)



近日，海军某部组织官兵开展海上航行训练。

葛瀚强摄

空军通信某旅提升机动通信保障能力

专攻精练畅通指挥链路

本报讯 胡伟东、张晗报道：近日，空军通信某旅在野外训练场开展指挥通信作战检验训练。指挥所内，指挥员结合临机特情调整兵力、下达指令；指控方舱内，操作号手们熟练运用多种手段组网，各席位值班员紧盯电子屏幕，实时搜集空情变化信息。这是该旅开展野外训练提升机动通信保障能力的一个场景。

“信息系统是体系作战的关键。部队开进到哪里，信息通信就应该畅通到哪里。”该旅领导介绍说，前期他们在复盘以往通信保障训练时发现，一些官兵面对突

发状况存在配合意识弱、信息传递慢、共享不及时等情况，影响了指挥机构精准掌握部队动态。为此，他们突出信息融合开展专攻精练，不断提升机动通信保障能力，确保指挥链路畅通。

日常训练中，该旅着眼熟练运用网络化指挥信息系统，组织官兵开展强化训练，逐步提升营、连、台站规模战术行动能力；模块化编组不同战斗单元，开展无线信道抗毁联动训练的同时，突出互为备份针对性训练，确保设备出现故障时链路不间断；尝试开展多路通联训练，通

过重组通信网络，为各环节要素建立协同联系。

“我们注重在实践中总结经验，先后与空军多个兵种单位开展异地协同训练，围绕多类典型特情梳理处置方法，参加上级组织的编组联训考核，成绩名列前茅。”该旅领导介绍说，下一步，他们将瞄准体系作战和联合作战保障要求，通过实兵训练检验升级后的一体化信息指挥平台，逐一破解通信链路建设难点、堵点问题，聚合多种手段支撑运维，为不断提升通信保障能力夯实基础。

本报讯 唐继光、王明盛报道：6月6日，陆军军事交通学院镇江校区，政治干部蒋相龙围绕“直面水兵之苦、争当船艇先锋”为官兵授课。他生动的语言、灵活的方法、精心的设计，赢得阵阵掌声。“机关以集中备课教学方式帮助我们丰富授课内容，改进授课方式，效果果然不一样。”结束当天的教育课，蒋相龙感慨地说。

“台上一分钟，台下十年功。政治干部想在台上讲好一堂课，少不了台下的精心准备。”该校区领导介绍说，以往由于对备课环节重视不够，有的政治干部备课示教浮于表面、流于形式，实际教育效果不尽如人意。为此，机关部门结合教育实践尝试开展集中备课示教，通过“一人讲、大家评、专家帮”的方式博采众长，着眼教育内容、课堂设计、教学方法等集思广益精心打磨，催生一批针对性强、有吸引力的精品好课。

工作中，该校区采取下发问卷、谈心交心、调研座谈等形式，组织政治干部和思想骨干摸排所属人员现实思想情况。在此基础上，他们结合年度教育任务，按照“校区领导讲大课、基层干部讲小课、理论骨干讲微课”原则搞好授课分工，针对授课人特点定好定实授课主题；每周围绕集中备课示教开展抽查和讲评，通过重点准备、随机抽查、综合讲评的办法，督促授课人把功夫下在提升备课质量上，确保教育效果。

“这次授课的对象是即将毕业的学员，建议授课内容突出选岗分配、第一任职岗位等内容。”在前不久的一次集中备课示教中，政治干部刘阳汇报完授课提纲，台下政治干部和政工教研室教员便提出修改意见。返回岗位后，他结合大家的建议完善授课提纲，改进课堂设计，最终精彩的授课赢得官兵认可。

陆军军事交通学院镇江校区

集中备课示教催生精品好课



初夏时节，第72集团军某旅开展直升机编队飞行训练。

本报特约通讯员 张欢朋摄